

«ПРЯМАЯ ЛИНИЯ»



# ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

## Не зверь, не птица, нос, как спица

### Как защититься в жару от кровососов

«Ох, лето красное! Любил бы я тебя, когда б не зной, да пыль, да комары, да мухи», - писал поэт. Действительно, кабы не последние, летом жить было бы легче, особенно летом нынешним: кровососы уже вторую неделю не дают покоя не только возле воды, но и на улицах, и в домах. В предыдущих номерах «Крымской

правды» мы уже писали о том, что от решения «комариной» проблемы открылись и чиновники, и надзорники. Видимо, комары даже как следствие загрязнённых городских водоёмов - не их епархия. Вывод: придётся защищаться своими силами. Сегодня мы расскажем, как это можно сделать.

#### Психологическая атака

Весь рынок средств не только от комаров, но и от других насекомых делится на две группы: репелленты и инсектициды. Первые действуют на «спихику» насекомых, отпугивая или дезориентируя их, вторые служат отравой. Формы и особенности применения различаются для каждого вида средств, но и те, и другие легко найти в любом магазине бытовой химии.

Репелленты чаще всего можно встретить в виде спреев, кремов или гелей, которые наносятся на кожные покровы или одежду. В состав средств могут входить как натуральные, так и синтетические вещества. Однако гарантировать стопроцентный результат они не могут. Во-первых, их действие не безгранично: продолжительность работы репеллентов - от двух до шести часов. Во-вторых, не следует забывать, что это химия, она негативно действует не только на комаров, но и на людей, которые дышат её испарениями.

В борьбе с комарами важно не навредить себе. Поэтому наносить подобные средства можно не более трёх раз в сутки, а слишком сильные - не более одного раза в сутки.

**СОВЕТ.** Нежелательно использовать репелленты маленьким детям и беременным женщинам. Также не стоит опрыскивать домашних животных, которые более чувствительны к химическому воздействию.

#### Сбиваем на подлёте

Другое дело - инсектициды, или так называемые фумигаторы. Это устройства, действие которых направлено на уничтожение насекомых, чаще всего - посредством испарения или тления активного вещества. Самый распространённый вариант - электрофумигаторы в виде таблеток или жидкости, работающие от розетки. Правда, если озаботиться, можно

найти и те, которые работают от аккумулятора - такие можно взять с собой и использовать независимо от наличия розетки. Реже встречается «спираль». Их достоинство также в том, что они не привязаны к электричеству, работают как ароматические палочки и могут использоваться на открытом воздухе - к примеру, на вечернем застолье в саду или на пикнике у реки. «Спираль» - это спрессованные инсектициды. Чтобы они работали, достаточно поджечь край: постепенно сгорая, «спираль» будет выделять в воздух смертоносные для комаров вещества.

#### После укуса

Устроить более натуральный фумигатор проще простого: купите ароматические палочки с определёнными запахами.



Гвоздика, базилик, анис, эвкалипт, чайное дерево, лаванда - хуже этих запахов для комаров ничего не придумаешь. Да и запах для человека более приятный и менее вредный - разумеется, если ни на одно из этих растений нет аллергии. Если вы не сторонник ароматических палочек, достаточно зажечь вечером свечу и капнуть в неё несколько капель эфирного масла любого из этих растений, а также любых цитрусовых.

**СОВЕТ.** В частном доме при наличии огорода есть свои хитрости по борьбе с кровопийцами. Посаженная под окном базилика сработает лучше некуда: комары не переносят её запаха. Равно как и специфического запаха листьев томата - ещё один повод побаловать себя домашними помидорчиками.



Безусловно, лучше не допустить укуса, чем бороться с его последствиями: постоянная чесотка - это просто невыносимо. Однако даже если какому-нибудь комару всё же удастся добраться до «шведского стола» и откусать кровушки, несколькими способами можно снять последствия укуса. Зуд снимается примочкой со слабым раствором марганцовки или соды - 0,5 чайной ложки на стакан воды. Хорошо действует раствор нашатырного спирта в воде в пропорции 1:1. Действенным средством от зуда и жжения может стать сок листьев чабреца, петрушки, мяты, черёмухи, чистотела - при условии отсутствия аллергии на растение. Воспаление и красноту можно снять, приложив компресс из сырого картофеля. В походных условиях его может заменить лист подорожника.

Советы дала Наталья НАЗАРУК. Фото Константина МИХАЛЬЧЕВСКОГО. Задавайте вопросы и делитесь своими полезными советами с ведущим рубрики в письмах по адресу: Симферополь, ул. Генерала Васильева, 44, или по электронной почте: sovely@cr-pravda.ru

### СОБЫТИЕ

## «Брегам Тавриды» - четверть века

Эту знаменательную дату крымчане широко отметили при поддержке Министерства культуры республики в универсальной научной библиотеке им. И. Я. Франко, где состоялась презентация юбилейного выпуска.

Журнал был основан в 1991 году писательской организацией «Союз русских, украинских и белорусских писателей АРК» по инициативе её учредителя, известного далеко за пределами республики писателя Анатолия Домбровского. Заслуженный деятель искусств Крыма, почётный академик Крымской академии наук, Почётный крымчанин, лауреат литературных премий им. Л. Н. Толстого, им. Н. З. Бирюкова, Международной премии им. А. Платонова, трижды лауреат Премии республики, кавалер ордена «Знак Почёта» Анатолий Домбровский был редактором этого издания в течение десяти лет. Эстафету приняла его супруга, соратница, писатель, переводчик Галина Домбровская.

Начальник управления Министерства культуры Елена Эмирова отметила неоценимый вклад издания в культурную жизнь республики, в воспитание нескольких поколений читателей. Главный редактор журнала «Брега Тавриды» Галина Домбровская и авторы первого вышедшего в российском Крыму номера поделились своими воспоминаниями о трудных для журнала годах, когда выходили, невзирая на препоны, которые чинились русскоязычным изданиям на Украине. Целью журнала было сохранение русского языка, содействие свободному развитию литературы трёх братских народов.

Вплоть до 2014 года «Брега Тавриды» оставались одним из немногочисленных русскоязычных литературных изданий на территории украинского Крыма. За 25 лет существования «Брега Тавриды» выросло несколько поколений поэтов и прозаиков и дали возможность выхода на читательскую аудиторию писателям, состоявшимся в советской стране.

Авторы ставшего авторитетным и любимым крымчанами

# Людмила Кудрявцева: 30% пенсионеров РК получают пенсию в сохранённом размере

Где надбавка 80-летним, как купить квартиру на маткапитал - на эти и другие вопросы читателей ответила управляющий отделением Пенсионного фонда России по Республике Крым Людмила КУДРЯВЦЕВА.

#### Валентина Ильинична и другие:

Почему оставили завышенную украинскую пенсию и не повышают российскую?

Все положенные индексации (повышения) пенсии неработающим пенсионерам проведены, но дело в том, что пенсионеры РК и Севастополя получают пенсию либо в сохранённом размере (это в основном пенсионеры, получившие её ещё при Украине), либо в размере, рассчитанном по российскому законодательству (он-то и индексировался). Пенсия выплачивается в большем из двух вариантов размера. Сохранённый (или, как вы называете, завышенный украинский) размер пенсии ещё получают 30% пенсионеров республики. Откуда появился сохранённый размер? В 2014 году указом президента России «О мерах государственной поддержки граждан, являющихся получателями пенсий на территориях РК и Севастополя» пенсии крымчан, которые они получали при Украине в гривнах, пересчитаны в рубли по курсу 1 гривна - 3,8 рубля и увеличены в два раза. Этот повышенный размер пенсии на конец 2014 года и есть сохранённый размер. С 1 января 2015 года пенсии жителей Крыма пересчитаны в соответствии с законодательством России. Согласно части 3 Федерального закона от 21 июля 2014 года №208-ФЗ, если при перерасчёте новый размер пенсии не достиг сохранённого (получаемого на 31 декабря 2014 года), то пенсия продолжает выплачиваться в сохранённом, более высоком размере. Например, если на конец 2014 года пенсионер получал 9 тысяч, а после пересчёта по российским нормам и проведения индексаций у него получилось только 8 тысяч, то получать он будет 9 тысяч - сохранённый размер. Этот сохранённый размер сам по себе не подлежит индексации и увеличению. В тот момент, когда рассчитанный в соответствии с законодательством России размер пенсии сравняется или превысит сохранённый, получать человек будет уже не сохранённый, а рассчитанный по российским нормам размер пенсии. И он уже будет индексироваться в общеустановленном порядке.

Что же касается оформления пенсии, то иностранцы, постоянно проживающие на территории РФ, имеют право на страховую пенсию наравне с гражданами России. При этом периоды работы и (или) иной деятельности, которые выполнялись на территории РФ постоянно проживающими здесь иностранцами, подлежат включению в страховую стаж для назначения

«О страховых пенсиях» лицам, достигшим возраста 80 лет и более, вдвое увеличивается фиксированная сумма пенсии, назначаемой по старости, в этом году она 4383,59 рубля. Происходит это автоматически по достижении указанного возраста - данные паспорта есть в пенсионном деле, обращающийся в Пенсионный фонд таким людям не следует.

Но увеличение фиксированной выплаты происходит только для размера пенсии, назначенной по российским нормам, а вы получаете ещё сохранённый размер пенсии. Увеличение фиксированной выплаты размера пенсии, назначенной вам по российским нормам, произошло, но даже в этом случае получаемый вами сейчас сохранённый размер пенсии оказался больше. Поэтому вам согласно 208 Федеральному закону продолжают выплачивать сохранённый, более высокий размер пенсии.

**Н. М.:**  
Отчим - гражданин Болгарии с видом на жительство в России. Не можем добиться, чтобы он получал тут пенсию, а ещё его заставляют платить налог, поскольку он здесь не получает пенсию. Что делать?

По действующему законодательству иностранные граждане, временно или постоянно проживающие на территории России, а также иностранные граждане и лица без гражданства, временно пребывающие на территории нашей страны, подлежат регистрации в качестве застрахованных лиц в системе обязательного медицинского и обязательного медицинского страхования.

Это означает, что они обязаны начислять и уплачивать страховые взносы на ОПС и ОМС в Пенсионный фонд РФ. При этом обязанность уплаты страховых взносов не ставится в зависимость от факта получения (неполучения) пенсии на территории России. Так что отплачивать взносы на обязательное пенсионное и обязательное медицинское страхование вашему отчиму придётся.

Что же касается оформления пенсии, то иностранцы, постоянно проживающие на территории РФ, имеют право на страховую пенсию наравне с гражданами России. При этом периоды работы и (или) иной деятельности, которые выполнялись на территории РФ постоянно проживающими здесь иностранцами, подлежат включению в страховую стаж для назначения



Людмила Кудрявцева.

пенсии. Но при условии, что за эти периоды начислялись и уплачивались страховые взносы в Пенсионный фонд Российской Федерации. Если ваш отчим постоянно оплачивал страховые взносы, то эти годы будут включены ему в стаж.

Кроме того, с 1 января 2015 года сумма ежегодных отчислений страховых взносов в Пенсионный фонд РФ служит фактором, влияющим на величину индивидуального пенсионного коэффициента (показателя, определяющего как право на страховую пенсию, так и её размер). Для решения вопроса о праве на назначение пенсии надо обратиться в территориальный орган Пенсионного фонда РФ со всеми юридически значимыми документами.

**Геннадий, Джанкой:**  
Прибыл с Украины, можно ли назначить досрочную пенсию по выслуге лет?

Иностранцы граждане или лица без гражданства могут оформить в России страховую пенсию по старости (в том числе досрочную), только если постоянно проживают на территории нашей страны, имеют вид на жительство. Они получают пенсию на тех же основаниях, что и граждане России, если иное не предусмотрено законом или международными договорами РФ.

**Елена Валентиновна:**  
Пенсия по инвалидности - 6500 рублей. Но говорили, что меньше 8 тысяч быть не может и должна быть доплата. Где она?

Действительно, на 2016 год в Республике Крым установлена величина прожиточного минимума пенсионера (и минимальная пенсия соответственно) в размере 8048 рублей. С целью доведения материального обеспечения пенсионера до величины прожиточного минимума, установленного в субъекте РФ, к пенсии в соответствии со статьёй 12 закона «О государственной социальной помощи» предусматривается установление федеральной социальной доплаты. Она устанавливается только неработаю-

щим пенсионерам, если общая сумма их материального обеспечения ниже прожиточного минимума, установленного для пенсионера в регионе по месту их жительства. Для установления федеральной социальной доплаты необходимо подтвердить, что вы - неработающий пенсионер: обратиться в клиентскую службу Пенсионного фонда по месту жительства и предоставить трудовую книжку.

**Галина Н.:**  
Муж умер за два дня до получения пенсии, мне в её выдаче отказали, так как в свидетельстве о браке и моём паспорте указаны разные даты рождения. Как быть?

В соответствии с Федеральным законом «О страховых пенсиях» начисленные суммы страховой пенсии, причитавшиеся пенсионеру в текущем месяце и оставшиеся не полученными в связи с его смертью в этом месяце, выплачиваются членом его семьи, в частности супруге, совместно проживавшей с пенсионером на день его смерти, если обращение за не полученными суммами пенсии последовало не позднее чем до истечения шести месяцев со дня смерти пенсионера.

В связи с тем, что персональные данные, то есть дата рождения в вашем паспорте гражданина РФ и в свидетельстве о рождении не соответствуют персональным данным в свидетельстве о заключении брака, документе, подтверждающем родственные отношения с умершим, факт таких отношений отсутствует. Поэтому и отказали в выдаче пенсии. Вам необходимо предоставить новый (верный) документ, подтверждающий родственные отношения с умершим, или установить данный факт судом.

**Оксана Романовна:**  
Приходится брать отпуска без содержания. Повлияют ли они на размер пенсии?

Повлияют. Дело в том, что в страховой стаж, необходимый для назначения пенсии, включаются периоды работы и (или) иной деятельности, которые выполнялись на территории России, при условии, что за эти периоды человеку начислялись и уплачивались страховые взносы в Пенсионный фонд РФ. Если в документах, представленных для назначения пенсии, есть сведения о нахождении в административных отпусках (то есть отпусках без сохранения заработной платы), иных периодах, за которые в соответствии с нормами законодательства РФ не начисляются страховые взносы в Пенсионный фонд, такие периоды подлежат исключению из страхового стажа для определения размера пенсии.

**Мария Кондратьевна, Раиса Ильинична и другие:**

### ЭТО ИНТЕРЕСНО

## По тропам балаклавских фортов

И жители Крыма, и гости полуострова, поднимаясь по «тропе здоровья» вдоль берега Балаклавской бухты или отдыхая на Серебряном пляже, могут заметить на одной из вершин странное сооружение - нависающую над обрывом железную бочку. Этот объект известен в народе как «бочка смерти». Вокруг «бочки» благодаря названию сосредоточено множество мрачных историй, на вкус любого экскурсовода. Может и не настолько мрачная в действительности, история этого сооружения старая и, как у большинства объектов Крыма, богата военными событиями.

Не зря в народе говорят: бойтесь своих желаний, они имеют привычку сбываться. Проведя всё студенчество в городе-герое Севастополе, я не раз бывала в Балаклаве, но до знаменитой «бочки» всё никак не доходили ноги. И чёрт меня дёрнул организовать поход на гору Спидия, где и находится сооружение, в самую горячую пору «горячего» сезона. Беспощадность полуденного солнца мы со спутниками ощутили на плечах уже через две минуты подъёма по улице Исторической - именно там начинается «тропа» на «бочку». Но поворачивать назад не хотелось: сначала из упрямства («Да что мы, не одолеем, что ли, эту горку?»), потом - из принципа («Если сейчас поворачивать,

то зачем всё это затевалось?»). Путешествие по открытым горячему летнему солнцу холмам без всякого намёка на тень - это вам не у бассейна валяться и коктейли попивать. Но оно того стоило.

Уже на полпути с вершины первого холма открывается поразительный вид по своей величественности вид на всю Балаклавскую бухту, на карьеры, располагающиеся за ней, на холмы в ятлинском направлении. Ну и, конечно, на бескрайние синие просторы Чёрного моря! Ещё через один холм открываются виды на труднодоступные и именно поэтому такие желанные пляжи возле мыса Айя (Серебряный, Инжир) и на горные массивы западного побережья. Ну и по-



Так выглядит приведённая в порядок «бочка».

сле четвёртого подъёма (хотя от жары немудрено сбиться со счёта) открывается завывный холм с самой «бочкой».

Одна из зловещих легенд гласит, что в 1941-1942 годах немцы устраивали показательные казни, сбрасывая пленных красноармейцев и матросов из бочки в пропасть 50-метровой высоты. Собственно, именно эта легенда нашла отражение в картине севастопольского ху-

дожника Виктора Коваленко и стала прародителем народного названия объекта.

У трагической части истории «бочки смерти» есть свои сторонники и противники. Но большинство сходится на следующих фактах: «бочка смерти» - часть системы южных фортов, создание которых началось ещё британскими союзными войсками во времена Крымской войны. Тогда это были

всего лишь земляные укрепления, которые ко времени Первой мировой войны переросли в две оборонительные высоты, достроенные уже после войны, в 1921-1925 годах, но тоже не до конца. На одном из этих этапов и были заложены «бочки» (сначала их было две, но одна из «бочек» уже в наше время сорвалась в пропасть). Со временем кто-то решил, что Балаклавские фортификационные сооружения морально устарели, и форты «Южный» и «Северный» были забыты. Ещё пару лет назад это было всего лишь ржавое, заплывшее и разросшееся железное «окно» над пропастью Спидия - в таком состоянии, увы, до сих пор находятся многие объекты. До «бочки» у добрых людей дошли руки: вычищенная и выкрашенная, теперь она легко узнаётся в горном пейзаже. Внутри - изображение гвоздик, памятная надпись «Никто не забыт, ничто не забыто» и мелкие частые вмятины - то самое подтверждение трагической легенды. А из маленьких бойниц, предназначенных для ведения обстрела, теперь открываются виды на крымские природные панорамы, смотреть на которые можно бесконечно.

Наталья НАЗАРУК.

Людмила ОБУХОВСКАЯ.